

快递第一城的多面金彩华章

「全国晚报总编金华行」活动举行 本报记者走进「浙中大花园 开放「金枢纽」」



日前,“浙中大花园”开放“金枢纽”,2023年全国晚报总编“金华行”调研采访活动举行。本报记者同全国40多家晚报的总编、记者一道,走进“中国快递第一城”——浙江省金华市,聚焦八婺发展画卷,看“浙中大花园”的多面“金”彩“华”章。

从金华火腿到熊猫猪猪

提到金华,李清照笔下“水通南国三千里,气压江城十四州”的城市气韵扑面而来,金华火腿更是家喻户晓。走进金华,记者惊喜地发现,金华火腿已不止于火腿。

2021年8月开园;2021年11月游客量突破30万;2022年成为各大综艺拍摄点;



美丽的琐园村。黄泽振 摄

2023年6月8888元猪景房火爆全网,点击量破亿……这是熊猫猪猪·两头乌国际牧场成立2周年时发布的“成绩单”,不难看出其中蕴含的流量和人气。作为金华新晋的打卡点,记者走进熊猫猪猪·两头乌国际牧场,了解到金华火腿是用当地养殖的熊猫猪猪加工而成,熊猫猪猪因头尾的黑色,又被人们亲切地称为两头乌。在博物馆,记者了解了1700多年的两头乌养殖历史,看两头乌的现实版成长轨迹,品尝有趣的猪舍咖啡。不少学生慕名来研学,可爱又时尚的两头乌形象深受学生以及老师、家长的喜爱。金华人用时下年轻人喜爱的方式,成功“起底”金华火腿,塑造了熊猫猪猪的IP,给人耳目一新的感觉。

IP带火了熊猫猪猪·两头乌国际牧场,也盘活了当地的乡村业态发展。数据显示,熊猫猪猪·两头乌国际牧场开园至今,累计接待游客超过120万人,实现销售收入1.2亿元,其中产品类销售占比近50%。巨大的人气和流量,让牧场成为带动当地致富的核心。牧场除了销售自有品牌的产品外,还成为婺城区农土特产品

及周边村镇农副产品的展示和销售窗口。牧场吸引来的游客,带动了周边乡镇的民宿、餐饮、农产品销售等产业。截至目前,牧场为“3镇9村”带动村民就业300余人,实现就业增收1000余万元;采用农业标准地模式,牧场用地共流转国有土地400亩、集体土地800亩,给周边村带来集体年收入1300余万元,极大地带动了周边村民和集体增收。

“金枢纽”蓬勃起势“国际范”

金华既不靠海也不临边,却依托“义甬舟”“义新欧”和跨境电商“三大通道”,建立起“买全球、卖全球”的贸易格局,成为联通全球的“金枢纽”。位于金华市金东区正丰街的金义综合保税区内,一辆辆大货车满载货物列队而出。车上装载的是

从浙江省唯一一个前海联合交易中心大宗商品指定现货交仓发出的铜铝等有色金属大宗商品,分别发往江苏、江西等省市。另一边,一辆辆货车满载着来自非洲、东南亚等地区的铜、铝、棉纱等大宗商品,在关区门口排队等待。经海关查验后,这些商品会进入金义综合保税区大宗商品仓内进行存放,再根据下游客户需求迅速分拨

发往周边省市。最新数据显示,金义综合保税区积极发挥开放平台作用,前三季度进口大宗商品货值达180亿元。

截至目前,金义综合保税区已招引落地跨境平台商、国际贸易商、物流运营商、金融服务商等200余家企业,包括京东、天猫、小红书、得物、抖音等电商平台仓,进口来源国涵盖德国、西班牙、瑞士、英国、法国、捷克等100余个国家和地区。其中华东地区80%以上的进口宠物粮、浙江地区三分之一的坚果都通过金义综合保税区进口。

产业兴村让生活更精致

在丹桂飘香的时节,记者走进有着600多年历史的村子——新昌桥村。每至傍晚,不少游客在品尝农家菜之余,循着波光粼粼的溪水游赏散步,静享田园牧歌韵味,人乐林绿之美。点绿成金、水韵林海的背后,蕴藏着这个村庄砥砺奋进、向美而行的身影。曾经,这座因水而生的村庄,一度因为白沙溪的污染,失去了美丽

容颜。2013年以来,婺城区先后实施白沙溪生态廊道工程及古堰坝修复工程、白沙溪文化解码工程及钱塘诗路e站工程以及白沙溪八景工程,对白沙溪泉口段、琅琊集镇段等河道堤防进行综合治理和古堰坝修复保护,充分挖掘治水文化,构建白沙溪文化体系。“做足‘水文章’、打好‘生态牌’,才能激活‘水经济’,谱写‘致富经’。”新昌桥村党支部书记柯建康带领党员干部和广大村民,打出统筹推进河道治理、生物过滤带建设、水源涵养、生态洗衣房建设等“组合拳”,落实落细一个个环境保护项目,那条曾经清澈迷人的白沙溪又回来了,成为村里最亮丽的风景线,也让当地成为一个诗意山水的景点。

在婺城区,像新昌桥村一样发生蝶变的“和美乡村”并非个例。近年来,婺城区循序推进“千万工程”“五水共治”“生态廊道”等项目,积极开展白沙溪三十六堰沿线文旅规划,串起白沙八景,完善公共基础设施,盘活两岸乡村振兴项目,打造了一批高能级文旅融合平台,又引入了中国山水四项公开赛、全国钓鱼人运动会等系列品牌赛事,真正实现了白沙溪生态美、人文美、富民美。

430多岁古村走向世界

从金华市区沿着金义东连接线一路往东,在金东区澧浦镇东北角1.5公里处,有一处430多岁的古村——琐园村。村内现保存有旌节石牌坊、严氏宗祠、务本堂、怀德堂、聚义厅等24座古建筑,是金华规模最大的古建筑群之一,吸引了不少学生前来研学。“现在的琐园村跟以前比,真是脱胎换骨了。”53岁的严颖维原先在市区跑运输,后来随着村里的游客越来越多,今年上半年他选择回村创业。为了让古村重焕生机,金东区开展“五水共治”“三改一拆”等行动,琐园村在此期间“梳洗”干净、“装扮”一新,村里的古建筑也以仿古工艺进行修缮,尽可能保存其原始风貌,并改造为展览馆、交流中心、民宿、咖啡吧,推出打年糕、磨豆浆、婺剧演艺等民俗体验活动,通过美丽乡村建设叠加民俗文化传承,开辟出一条国际研学旅游发展道路。截至目前,琐园村已吸引全球50多个国家的1000多名高校学生前来研学旅行。在杭州第19届亚运会召开期间,琐园村吸引了来自亚洲多个国家的媒体记者前来采风。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波



金义自贸片区。楼震阳 摄